

近期，电信诈骗犯罪呈多发、高发态势。记者从鼓楼公安分局获悉，今年1月至3月，鼓楼区共立案107起，抓获违法犯罪嫌疑人356人。鼓楼警方还通过精准预警劝阻，为群众挽回损失1630万余元。

警方表示，目前已发现的电信诈骗手段多达数十种，较为猖獗的有以下这些。

“你被开通贷款，影响征信”

【骗术】骗子通过各种渠道获取受害人购物信息，打电话冒充客服或快递人员，以“开通贷款影响征信”“商品退换”“快递丢失”等为由，要求下载某些手机APP，诱骗受害人共享手机屏幕，获取个人信息、账户信息等，实施诈骗。

【案例】3月1日，市民施女士接到一名自称是“京东白条”客服人员的电话。对方称，施女士名下开通了“白条”贷款，会影响她的征信。施女士信以为真，在骗子的指示下，下载了一种视频会议手机APP。她按对方要求登录该APP后，被要求开启里面的“共享屏幕”功能，泄露了个人信息、银行卡账号信息等。骗子告诉她，要先将贷款里的额度5万元提现，才能注销账户。她按照对方要求的步骤操作，申请5万元贷款到自己银行账户，结果收到了银行卡转出5万元的短信通知。她这才意识到被骗，前往鼓楼水部派出所报警。所幸民警及时在反诈平台进行“网上紧急止付”操作，及时追回了她被骗的5万元。

【警方提醒】接到陌生来电和短信要提高警惕，不要轻信所谓“客服”，切勿泄露个人钱财信息。

“你有一笔钱可以退”

【骗术】骗子向受害人发短信，称可以退钱，并要求加微信或QQ群等，实施诈骗。

【案例】2月17日，市民陈女士收到一条短信，内容是可全额退还她在“启牛学堂”手机APP上缴交的学费，要求她加入一个QQ群。陈女士加入QQ群后，在对方的引导下，下载了一个名为“3.15”的手机APP。对方告诉她，可通过该APP购买“平安基金”，返还学费。陈女士信以为真，向对方提供的账户转账了9笔钱，共计48万元。

【警方提醒】接到陌生来电和短信要提高警惕，不要轻信所谓“退钱”信息，切勿泄露个人钱财信息。若无法判断真实性，可联系家人或亲友，或拨打110咨询、报警。

“高薪招聘，刷单返利”

【骗术】骗子发布“高薪招聘”虚假信息，诱骗受害人做刷单任务。受害人完成第一单任务后，很快能收到佣金，但继续刷大额订单后，对方就不再退款，并以“账户冻结，要继续转账才能解冻退本金”等为借口，诱骗受害人继续转账。

【案例】3月22日，市民陈女士通过微信群添加了一个“客服人员”，参与“刷单做任务返利”，转账了两笔钱。她准备进行下一步操作时，警方反诈中心收到了关于她银行账户出现异常情况的提示，向当地派出所发出预警。随后，鼓楼华大派出所民警及时联系上她，精准止付。陈女士意识到被骗，退出了微信群，避免了财产损失。

【警方提醒】别贪图小利，不要轻易点击或扫描陌生人发来的链接或二维码，更不要在陌生手机APP或网页链接上进行支付操作。

“公安局民警”来电

【骗术】骗子冒充公安局民警、检察院或法院工作人员打电话来实施诈骗。

【案例】上个月，市民陈女士接到陌生人来电，对方自称是某市公安局民警，说一起诈骗案的涉案资金被转到了陈女士的银行卡中，要她将全部资产转至指定“安全账户”。陈女士在对方诱导下，将所有钱转了出去，还把银行卡密码和短信验证码告诉了对方。鼓楼南街派出所民警接到反诈中心发出的预警，马上联系她。她这才知道被骗，在警方指导下，立即修改银行卡密码，并把卡上资金转移，挽回了15万余元。

【警方提醒】公检法机关没有所谓“安全账户”，执法人员也不会打电话办这种案子，更不会要求市民转账。凡是自称公检法人员打电话来要求转账的，都是骗子。

除了上述这些，常见的电信诈骗还有“杀猪盘”骗局、冒充熟人或领导骗钱、投资理财诈骗等。（记者 林春长 通讯员 张杰 喻捷民）